2o ΕΠΑΛ ΓΑΛΑΤΣΙΟΥ – ΜΑΘΗΜΑ : ΦΥΣΙΚΗ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ

Νόμος του Snell – παράγραφος 9.2 ( σελ. 217 )
Όλοι γνωρίζουμε ότι το φως όταν εισέρχεται από ένα διαφανές μέσο (π.χ. αέρας) σε άλλο                          (π.χ. νερό) με γωνία πρόσπτωσης διαφορετική από 00, αλλάζει κατεύθυνση αλλά επίσης και ταχύτητα.

Αυτό το φαινόμενο είναι ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ γνωστό ως ΔΙΑΘΛΑΣΗ  του φωτός.

Είναι φανερό ότι το φως όταν μπαίνει από αραιότερο σε πυκνότερο μέσο, η ταχύτητα του μικραίνει ΚΑΙ το αντίστροφο.
ΥΠΑΡΧΕΙ λοιπόν ένας νόμος που μας εκφράζει τι συμβαίνει στην διάθλαση και ονομάζεται Νόμος Του Snell ( πολύ ωραίος νόμος !!! ). 

Πριν αναλύσουμε τον Νόμο Του Snell θα δούμε τι συμβαίνει με την πορεία των ακτίνων όταν παθαίνουν διάθλαση.
Ας δούμε τα παρακάτω σχήματα διάθλασης του φωτός :
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Από τα σχήματα παρατηρούμε ότι,  όταν το φως εισέρχεται από αραιότερο σε πυκνότερο μέσο ( π.χ. από αέρα σε νερό ), τότε η ακτίνα διάθλασης πλησιάζει την κάθετο (άρα η γωνία διάθλασης θ2 είναι μικρότερη από την γωνία πρόσπτωσης θ1), ενώ όταν συμβαίνει το αντίστροφο ( π.χ. από νερό σε αέρα ), τότε η ακτίνα απομακρύνεται από την κάθετο (άρα η γωνία διάθλασης θ2 είναι μεγαλύτερη από την γωνία πρόσπτωσης θ1).
Ισχύει πάντα ότι η γωνία πρόσπτωσης και η γωνία ανάκλασης είναι  ίσες, δηλαδή θ1=θα
Νόμος του Snell :   η1ημθ1 = η2ημθ2 ,  όπου η1 και η2 οι δείκτες διάθλασης  των δυο υλικών μέσων που διέρχεται το φως και θ1, θ2 οι γωνίες πρόσπτωσης και διάθλασης αντίστοιχα.
ΦΑΙΝΟΜΕΝΙΚΗ ΑΝΥΨΩΣΗ : λόγω αυτού του φαινομένου κάποια φαινόμενα που βιώνουμε μας ξεγελούν π.χ. μια πισίνα όταν είναι άδεια, μας φαίνεται βαθύτερη από όταν είναι γεμάτη.

                                           ΑΣΚΗΣΗ SOS
Μια ακτίνα φωτός εισέρχεται από τον αέρα σε ένα διαμάντι. Αν ο δείκτης διάθλασης του αέρα είναι η1= 1,0003 , ημθ1=0,64 και ημθ2=0,32, να βρεθεί ο δείκτης διάθλασης η2 του διαμαντιού.
                                                                ΛΥΣΗ
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