ΦΥΣΙΚΗ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ
ΟΡΙΚΗ ΓΩΝΙΑ - ΟΛΙΚΗ ΑΝΑΚΛΑΣΗ

Στο προηγούμενο μάθημα είδαμε ότι όταν το φως διέρχεται από ένα πυκνότερο μέσο (π.χ. νερό) σε αραιότερο (π.χ. αέρας), τότε η γωνία διάθλασης είναι μεγαλύτερη από την γωνία πρόσπτωσης, δηλαδή η ακτίνα διάθλασης απομακρύνεται από την κάθετο στην διαχωριστική επιφάνεια. Στο παρακάτω σχήμα φαίνονται οι πορείες κάποιων ακτίνων και βλέπουμε ότι σε κάποια συγκεκριμένη γωνία πρόσπτωσης που την ονομάζουμε ΟΡΙΚΗ ΓΩΝΙΑ (ακτίνα 3), η γωνία διάθλασης γίνεται 900. Αυτό σημαίνει ότι, όταν η ακτίνα πρόσπτωσης πέφτει στην διαχωριστική επιφάνεια με γωνία μεγαλύτερη της ορικής (ακτίνα 4),, το αποτέλεσμα είναι να επιστρέφει όλο το φως μέσα στο νερό δηλ. να παθαίνει ΟΛΙΚΗ ΑΝΑΚΛΑΣΗ.
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Με βάση την ολική ανάκλαση εξηγούνται διάφορα φαινόμενα που συμβαίνουν στην καθημερινότητα μας και όχι μόνο εκεί.
Ένα πρώτο φαινόμενο που ζούμε τις ζεστές μέρες του καλοκαιριού, είναι το φαινόμενο της «βρεγμένης» ασφάλτου. Πολλές φορές το καλοκαίρι όταν ταξιδεύουμε με αυτοκίνητο ιδιαίτερα τις ζεστές ώρες της ημέρας, νομίζουμε ότι ο δρόμος σε απόσταση 200 με 300 μέτρα είναι βρεγμένος. Μόλις όμως πλησιάσουμε στο σημείο, καταλαβαίνουμε ότι αυτό είναι οφθαλμαπάτη. Η εξήγηση είναι πολύ απλή. Ο αέρας που βρίσκεται σε επαφή με το έδαφος είναι πιο ζεστός από τα στρώματα του που είναι πιο ψηλά με αποτέλεσμα να είναι πιο αραιός, άρα το φως του ουρανού τελικά λίγο πριν φτάσει στην άσφαλτο, να παθαίνει ολική ανάκλαση και έτσι στα μάτια μας να φθάνει το φανταστικό είδωλο του ουρανού, που μας δίνει την ψευδαίσθηση επιφάνειας νερού που κυματίζει, επειδή συγχρόνως τρεμοπαίζει, γιατί οι στιβάδες του αέρα ανακατώνονται.
Παρόμοιο παράδειγμα είναι το  φαινόμενο του αντικατοπτρισμού που παρατηρείτε στην έρημο όσοι από σας κάνετε ταξίδια π.χ. στη Σαχάρα. 
Πιο συνηθισμένο φαινόμενο είναι όταν κάποιος κολυμπάει και ανοίγει τα μάτια του ακριβώς κάτω από την επιφάνεια του νερού κοιτάζοντας προς τα πάνω. Αν το νερό είναι ήρεμο, η επιφάνεια του φαίνεται σαν καθρέφτης, μέσω του οποίου μπορούμε να δούμε τον βυθό.

Ένα ακόμη παράδειγμα είναι η λαμπερή εμφάνιση του διαμαντιού. Για όσους από εσάς έχετε στην κατοχή σας διαμάντια, να καταλάβετε ότι το κόψιμο του διαμαντιού είναι σχεδιασμένο έτσι, ώστε το ολικά ανακλώμενο φως να του δίνει την μέγιστη λάμψη και στιλπνότητα. 
Παρακάτω δίνονται 3 link για την ανάκλαση και την διάθλαση 
Τα δύο πρώτα είναι παρουσιάσεις ενώ το τρίτο είναι διαδραστικό και πολύ καλό!

 https://www.youtube.com/watch?v=yJAiN1fNzU4
 https://www.youtube.com/watch?v=_Y90xUkKTcs
 https://phet.colorado.edu/el/simulation/bending-light
Υ.Γ. Βιβλίο  Φυσικής, παράγραφος 9.3 σελ. 221 και 223, 224 (μπλε παράγραφος).
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